

A nők és a zsidók zsidó becsmérőlője

Otto Weininger születésének ötvenedik évfordulójára

Huszonhárom éves korában már haltott volt Otto Weininger, aki alig töltötte be tizenharmadik életévét: már filozófiai értekezéseken törte a fejét. Milyen rettenetes lelki teher, a vérségnek milyen sötét kapcsolatai nehezédhetek rá, hogy ő, aki tehetségesnek, sőt zseniálisnak született, — huszonhárom éves korában már értelmetlenül találta az életet? Weininger még ma is egyike a legrejtélyesebb emberi problémáknak. Bizonyos, hogy az adleri lélektan tükrében egészen másképp itélnék meg egész lelki alkatát, mint ahogyan mindezekig magyarítani próbálták végzetes ellentmondásait. Főleg ha zsidóságát vesszük alapul, akkor tételezhetjük fel joggal róla, hogy hatalmas alacsonyabbrendűségi érzések gyötörték, amelyek a nő s a saját fajtája iránti gyűlöletben kerestek filozófikus természetű kompenzációkat.

Nem kell hozzá sem túlzott fantázia, sem önkényes feltételezések logikai láncsorozata, hogy Weiningernek, a zsidónak zsidógyűlöletében ugyanazokat a lelki kinlódásokat találjuk meg, amelyek tulajdonképpen minden antiszemitát jellemeznek: futást a saját kimerék elöl, futást a „Mindenwertigkeitsgefühl-komplexumok elöl. Életrajzi adataiban egy rendkívül érdekes adatra bukkanunk. A fiatal Weininger csaknem halálos harcban volt apjával, aki filológust akart nevelni belőle és ezt az akaratát mindenáron fiára próbálta kényszeríteni. Valószínű, hogy az apai terrornak ebben a megnyilvánulásában volt elrejtve Weininger későbbi gyűlölködéseinek és exaltációinak magva. Mint ónsúly nehezedik rá fizikai csunyaságának és zsidó voltának mázsás terhe. S mert lelke, mint annyi zsidóé, profétai lelkesedéssel, agya az elvont igazságok szeretetével van zsufolva, — csak természetes, hogy ez a gyűlölet magasabb filozófiai egységet igyekszik teremteni s igazolást keres tudományos szentenciákban. Jób káromkodó hangja és Hóseás átközödé szenedélye szöszöl meg ennek a fiatal és tragikus zseninek nagyon is szubjektív tudományában. S bár ma keresztény antiszemiták is igen sokszor hivatkoznak előszeretettel Weininger zsidó-gyűlöletére: bizonyos, hogy Weininger zsidó-ellenessége nem azonos az övékkel. Hiszen akik forgatták a zsidó próféták könyveit, azok jól emlékezhetnek azokra a válogatott ostromzásokra, szidásokra és becsmérésekre, amelyekben éppen a próféták részesítettek az ő eltévelyedett, anyagiasságban elmerült, renyhe és mégis szeretett népüket. Weininger a saját zsidó környezetében is észlelte azokat a rossz zsidó tulajdonságokat, amelyeket a próféták annakidején ostromoztak. De mert egy olyan korszakban élt, amelyben a zsidóságot elrejtteni nemcsak divat, hanem ugyszólván kötelezettség volt: dühe az egyetemes zsidó valóság ellen fordult, amelynek sokrétűségében épp úgy nem tudott disztinkválni, mint akarmelyik antiszemita. Max Nordau is látta, sőt az ő korában a legélesebben látta meg a társadalmi hazugságoknak azt a hatalmas szövetségét, amely a zsidó társadalmat is át meg átszötte s mégis: Max Nordau egészen más konklúziókra jutott, mint Weininger.

Hogy úgy a nők, mint a zsidók ellen felhozott számos érveiben volt sok tárgyalagos igazság is, az természetes. De hiszen Schopenhauer és Stendhal is látták és felmérték ezeket a tulajdonságokat s mégsem a gyűlölködésben, a kiméletlen elvetésben találták meg a kivezető utakat. Weininger inkább a strindbergi típushoz tartozott — a beteges zseni típusához, akikben a lángész és az örület, vagy mai nyelven: a zseni és a patológia ölelkezik. S mégis, Weininger ma is hat, ma is érdeklődést kelt és minden kritika ellenére is, a modern európai gondolkodás egyik kiemelt tehetségeként regisztrálják. Weininger minden dialektikája és minden élelméjűsege mellett is elsősorban művész volt, aki Beethovenért rajongott s öngyilkosságát is abban a házban követte el, ahol Beethoven meghalt. Logikája érzelmi logika volt, ami bármily abszurdumként hangozzék is — mégis van, nagyon is van. A tiszta ész logikája, amiről Kant irt és álmódott, a mai lélektan tükrében teljesen diszkreditálódott; gondolkodásunk kiindulópontja sohasem egy elvont igazság, vagy egy elvont logikai pont, hanem minden szellemi erő kifejtésünket vágyaink, aka-

rásaink és kitűzött céljaink szabják meg. Weininger esetében különösen nyilvánvaló ez. Mint zsidó s mint csunya férfi, egyaránt érezte félrefojtását és kisemmizettségét. S annak ellenére, hogy valószínűleg a nők közül számosan akadtak volna, akik éppen zseniáltságánál fogva nagyon is tudták volna szeretni: kényszerképzetének hatása alatt mégis csak habzó gyűlölettel tudott gondolni szexualitására, mely szerinte megalázza a férfit, a teremtés koronáját, a hitvány nő előtt. Tipikus individválpszichológiai eset. Mert végtelenül szomjazott valamilyen elérhetetlen hatalomra, mert rabja volt éppen

Maniu miniszterelnök és a kormány három tagja vasárnap Kolozsvárra érkezik a vasutas zászló felszentelésének ünnepségére

A vasárnapi zászlószentelés programja

(Cluj-Kolozsvár, május 21. Az Uj Kelet tudósítójától). A CFR hivatalnokok országos egyesülete, az „Expresul”, a mely magában egyesíti az ország csaknem valamennyi vasúti hivatalnokát, vasárnap nagy ünnepségre készül Kolozsváron. Az egyesület kolozsvári fiókjára ugyanis vasárnap fogja felszentelni díszes zászlóját, amely azért is nagy esemény, mert ez az első eset Kolozsváron, hogy román zászlót avatnak fel. Az egyesületnek sikerült megnyerni a zászlópai tisztviselőre a kormányzat több tagját és a politikai élet számottevő vezetőit, akik megígérték, hogy személyesen fognak résztvenni a vasárnapi ünnepségen.

Eljön ebből az alkalomból Kolozsvárra Maniu miniszterelnök, Vajda belügyminiszter, Voicu-Nitescu igazságügyminiszter, Raducanu közmunkaügyi

érzékenységének: eme érzékenység ellen úgy próbált küzdeni, hogy önmagát semmisítette meg. Azt hitte, hogy a zsidóság ellen írott eszméi kirohanásaival önmagában semmisíti meg a zsidót s azt hitte, hogy mert a nőre kitalált minden rosszat: megölte önmagában a nő után vágyakozó szatirt.

Ha mindezeket az ellentmondásokat és lelki bonyolultságokat vesszük alapul, akkor megérthetjük Otto Weininger korai összeomlását. Megérthetjük tragikus fajgyűlöletét, mellyel tulajdonképpen önmagát gyűlölte. Megérthetjük filozófikus megalkuvását, mely megakadályozta abban, hogy számot vessen emberi és faji valóságával s mely elvezethesse őt egy egészen más felszabadulási útra, mint amilyenbe ő menekült. Sorsa tipikus zsidó tragikumba torkollott s ma már nagyon jól tudjuk, hogy végzetes gyűlölete nem fajtájára és nem a nőkre volt végzetes, csupán a zsidó, meggyőzött, meggyőzött önmagára. Salamon László.

miniszter, Pop-Csicsó István a kamara elnöke, Gafencu közlekedési alminiszter és Stan Vidrighin, a CFR vezérigazgatója, aki ebből az alkalomból két nappal fog Kolozsváron tölteni. Rajtuk kívül zászlóapák lesznek Mihali Tivadar polgármester, dr. Boila Romulus, dr. Hossu CFR üzletvezető, dr. Socol Aurel, dr. Hatiegan Emil, Racovita rektor, dr. Popa Ádám prefektus, Hanzu tábornokhadtestparancsnok és még sokan mások. Az ünnepségek vasárnap reggel fél tíz órakor kezdődnek, amikor is ünnepélyesen fogják fogadni az állomáson a Bukarestből érkező minisztereket. A zászló felszentelése délelőtt 11 órakor lesz a görögkeleti templomban. Délután négy órakor kerti ünnepség lesz a Lidóban, este pedig bál lesz a vendégek tiszteletére.

SELECT MOZGÓ

Mai kezdettel mutatja be

KOLLEEN MOORE (AZ ORGONAVIRÁGZÁS FŐSZEREPLŐJE)
kiváló művésznőt, legújabb szenzációs hangos
filmében, melynek címe:

GYERÜNK A POKOLBA

Egy fiatal leány mulatságos kalandjai.

Monopol Concordia-Film

Junius huszonötödikén kezdődnek az érettségi vizsgálatok

Bucuresti-Bukarest, május 21. A kormány azt a határozatot hozta, hogy ezúttal lemond a középiskolák átszervezésének gondolatáról s egyelőre meghagyja a hétéveses liceumok rendszerét. Ezzel a határozattal az érettségi probléma is egy csapásra megoldást nyert. A hét osztályos liceumok léteinek további meghosszabbításával mindazok a középiskolai tanulók, akik ebben a tanévben a középiskola hetedik osztályát sikerrel elvégezték, június hó folyamán előállhatnak baccalaureatusi vizsgálatra.

A baccalaureatusi vizsgálatokat június 25-én kezdi meg a közoktatásügyi minisztérium által később kijelölendő bizottságok előtt. Az érdeklét tanulóknak június 1-ig kell jelentkezniük.

Itt említhetjük meg, hogy a közoktatásügyi minisztérium legújabb rendelete szerint azok, akik az elemi iskola hetedik osztályát elvégezték és a középiskolába szeretnének menni, a különböző vizsgát az eddigi gyakorlattól eltérőleg nemcsak az állami, hanem a felekezeti középiskolák vizsgáztató bizottsága előtt is lehetnek.

Huszonnégy tagu hindu delegáció jön Bécsbe a nők világkongresszusára

Kínából és Újzeelandból is jelentkeztek résztvevők

(Bécs, május 21. (Az Uj Kelet tudósítójától). Közölte az Uj Kelet, hogy Bécsben közelebről nemzetközi nőkongresszust fognak tartani. A nevezetesebb kongresszusi tagok egynekelyikének érdekes pályafutásáról hirt is adunk. A rendezések napról-napra újabb bejelentéseket kap a legmesszibb külföldről. A kongresszust a Hofburgban fogják megtartani és a tanácskozásokon részt fog venni huszonnégy hölgy Indiából, közöttük Maharani Geakvar of Baroda hercegnő, aki az indiai nőmozgalom vezetője. A hercegnő bizonyára

exotikus pompával fog megjelenni és ezzel is érdekes színt fog adni a kongresszusnak. A hercegnőt lady Dorab Tata helyettesíti, egy hindu ipari magnás felesége. Férjének vagyonát a Rothschildéval hasonlítják össze. Igen okos és képzett asszonynak ismerik otthonában. Sokat utazik és utjain valóságos udvari kíséret veszi körül. Minthogy erősen vallásos, nem is érkezik vendéglőben, hanem saját szakácsnőjét viszi mindenüvé magával. A hindu delegációba nevezte be magát D. Jinarajadasa asszony, egy született angol nő, aki

JÖNI!

Alexander Moissi

indushoz ment férjhez és hazajában a teozofiai mozgalmakban vezető szerepet játszik. Ez az asszony arról nevezetes, hogy erősen küzd a gyermekházasságok ellen. A delegációval jön Sarabji Kornélia kalkuttai ügyvédnő, aki Angliában végezte tanulmányait. Nagy beszédet jelentett be.

Kínából négy delegátus jelentkezett, Újzeelandból szintén néhány asszony. Nagyon tekintélyes a délafrikai delegátusok száma, körülbelül harmincan lesznek, közöttük Mrs. Mac Ilwraith, a délafrikai nőegyesület szövetségének diszelnőknője.

Az ausztráliai államokat Mrs. Henry Dobson fogja képviselni, mellette Mrs. Muscio működik, akit egyébként a kormány is megbízott azzal, hogy Bécsben és Németországban tanulmányozza az anya- és csecsemővédő törvényeket.

Délamerikából dr. Paulina Luisi jelentette be megjelenését. Luisi asszony orvosnő és a kormány már több ízben fontos missziókkal küldte Európába. A Népszövetségnek is delegátusa volt és különösen a leánykereskedelem elleni akcióiban vett élnék részt.

Az északamerikai Egyesült Államokból kétszázötven asszony fog részt venni a kongresszuson. Vezetőjük dr. Valeria Parker orvosnő, hírneves szociológus, aki a Misszisszipi-áradások alkalmával bámulatos szervező képességének adta tanujelét. Kitűnő szónok és azt hiszik, hogy atrakciója lesz a kongresszusnak. Velük jön dr. Marian P. Whitney egyetemi tanárnő, aki a legutóbbi washingtoni nőkongresszuson azt a javaslatot terjesztette be, hogy állítsanak fel háztartási katedrákat az egyetemen tanuló nők számára. Velük lesz továbbá dr. S. Josefina Backer, aki 15 éven át vezette a newyorki állami gyermekmenhelyeket. Most egyetemi tanár.

Kanadából Marie Dignam jön, egy tehetséges festőnő. Megalapítója a kanadai női művészek egyesületének. A kanadai kormány Julianna Wilsonnal képviselteti magát.

Aranypénzcsinálás meséjével kifosztottak két gazdát furfangos cigányok

Cluj-Kolozsvár, május 21. A tasnádi csendőrök a kolozsvári csendőrparancsnokhoz egy furfangos cigánytársaság csalásáról küldött érdekes jelentést.

A csendőrök patrulirozás közben tegnapelőtt éjjel a Sárd közeg határában összetalálkoztak Sabau Tódor és Fareau Jean Cig közsegbeli lakosokkal. A két gazda egy súlyos zsákok cipelt, amelyek tartalma erősen esőrömpölt.

A csendőrök figyelmesek lettek a zajra és tréfából odaszóltak a gazdáknak, hogy mi esőrömpöl a zsákjukban, tán csak nem pénz vizsnek. A csendőrparancsnok pedig bele is nyult a zsákba és mivel kerek fémlapokat érzett, kivett belőle egy marékka és gyufát gyújtva, meglepetve észlelte, hogy egy csomó magyar tizkoronás ólomhamisítványt húzta ki a zsákból. A két gazdát bevitették a csendőrörsre, ahol tüzetesebb vizsgálat alá vették a zsák tartalmát.

Megállapított nyert, hogy a zsák ólomból való magyar 10 koronásokkal velt teli és ezenkívül három gipszöntvényt, valamint egy bronzoldattal telt üveget tartalmazott. A gazdákat vallatásra fogták, mire a következő dolgok derültek ki:

A két gazda nemrégiben eladta a kertjét 70.000 lejért. A vásárló tudomást szereztek Calderus Leonie, Anghel Flore és Carpaei Joan sátoros cigányok, akik elhatározták, hogy megszerzik maguknak a két gazda pénzét. A hiszékeny parasztnak telibeszélték a fejét, hogy aranypénzt tudnak csinálni és hogyha nekik adják nyersanyag vásárlásra a 70.000 lejiüket, egy és félmillió értékű aranypénzt fognak érte kapni, ha a pénz elkészül.

A hiszékeny gazdák átadták a 70 ezer lejt a cigányoknak, akik viszont cserébe egy zsák magyar 10 koronás ólomöntvényt adták nekik és egy bronzoldattal telt üveget, hogy kenjék be vele a pénzeket és a folyadék aranyra fogja változtatni az ólomot. A cigányok ezek után Várad irányába szöktek. A csendőrség bevezette a nyomozást a furfangos cigányok kézrekerítésére.

JÖNI!

Alexander Moissi

JÖNI!

Csütörtök, 1930

Miért szab
gyilkosságra

A ka
az eg

Az igaz

Bucuresti-Buk
mara mai ülésén
szociálista képvis
hogy az állam 94
gye Erzsébet görög
Éz a birtok 24 m
bet szakértők sze
dasági krízis idej
mányának ilyen fö

Cu
Cuza közbekial
ehhez. Mit avatko
ba?

Pistiner: Az er
nem érdeklí a m
plagizátor.

Ez incidens uta
képviselő megkér
minisztert, miért
Piatra Neamtiban
zetességi katedrá
nek az adventista
vallja, hogy min
bánsát érdemel, c
pont a katedrális
a templomot, pro
adventisták részé
Cuza megint kö

lom, hogy minden
Petrovici: El vo
Ön közbe fog sz
hogy Isten maga
azzal történne, ho
imádja.

Costachescu k
szol Petrovicnak
adventisták temp
Păcliseanu volt v
az engedélyt. Ő
visszavonta a me
marában támad
Fischer Tivadar
seanu ebben az ü
ta tehetségtelens
tak templomát ill
is indított ez üg
Több szociálista
Hol marad a val
Leon lupista k
hozta a földműve
hogy Magyarorsz
maszt a romániai
lom elé, noha Ro
lió lej értékű me
portál Magyarors
Csak a

Panfil Seicaru
után hevesen a
megtiltotta a lap
4-iki aktusról ír
a Viitorul mai sz
konfliktáltak el s
koczik ezzel a kér
azzal vádolja, hog
becsétlő. Mié
többi lapokkal sz
hogy ilyen dolgo
A belügyminisz
válaszolt, aki kij
berálsokra vet a
Öfelsége Mihály
ilyen vádakot me

De mi
nak a

Lucian szociáli
tem, hogy miért
konstancai hivat
citorul-t, amely
uszit. Itt van a
száma, ki vannak
tétő törvényköny
mennyi paragraf
hogy a zsidókat k
maikat és iskolá
ni, a vagyonaikbo
Ezt szabad írni?

Madgearu min
figyesség és nem
tozik.

JÖNI!

Alexander Moissi

OLL
GUM.

JÖN! der Molssi

erjenez es hazajaban a makban vezető szerepet sszony arról nevezetes, d a gyermekházasságok jóval jön Sarabji Kor ügyvédnö, aki Angliá- lmanjait. Nagy beszé-

delegátus jelentkezett, ntén néhány asszony, yes a délafrikai dele- körülbelül harmincan Mrs. Mac Ilwraith, a egyesület szövetségének

államokat Mrs. Henry pviselni, mellette Mrs. . akit egyébként a kor- ott azzal, hogy Bécsben ban tanulmányozza az övédő törvényeket. dr. Paulina Luisi je- lenését. Luisi asszony rmány már több ízben el küldte Európába. A is delegátusa volt és anykereskedelem elleni énk részt.

kai Egyesült Államok- asszony fog részt ven- son. Vezetőjük dr. Va- onó, hírneves szocioló- ziszipi-áradások alkalm- szervező képességének kitünő szónok és azt hi- ciónja lesz a kongressz- on dr. Marian P. Whit- nárnó, aki a legutóbbi ongresszuson azt a ja- ette be, hogy állítsa- si katedrákat az egye- k számára. Velük lesz Josefina Backer, aki 15 newyorki állami gyer- Most egyetemi tanár. rie Dignam jön, egy te- Megalapítója a kana- k egyesületének. A ka- ulianna Wilsonnal kép

éncsinálás kifosztottak két rfangos cigá- nyok

május 21. A tasnádi zsvári esendörparancs- rufangos cigánytársas- áldott érdekes jelentést. atrolizálás közben teg- Sáros község határában Sabau Tódor és Farcau beli lakosokkal. A két s zsákot cipelt, amely- sen csörömpölt. figyelmesek lettek a odaszóltak a gazdák- örömpől a zsákjukban, azt visznek. A esendör- bele is nyúlt a zsákba mlapokat érzett, kivett kal és gyufát gyújtva. lte, hogy egy esomó más ólomhamisítványát ol. A két gazdát bevite- sre, ahol tüzetesebb tek a zsák tartalmát. nyert, hogy a zsák gyar 10 koronásokkal kívül három gipszönt- egy bronzoldattal telt ott. A gazdákat valla- e a következő dolgok

memrégiben eladta a ért. A vásárról tudó- alderus Leonie, Anghel Joan sátoros cigányok, k, hogy megszerzik gazda pénzt. A hisze- ak telibeszélték a fejét, tudnak csinálni és ják nyersanyag vásár- jüket, egy és félmillió t fognak érte kapni, il. zdák átadták a 70 ezer ak, akik viszont cseré- var 10 koronás ólom- nekik és egy bronzold- t, hogy kenjék be vele olyadék arannyá fogja mot. A cigányok ezek rába szöttek. A esend- a nyomozást a furfan- rekerítésére.

Miért szabad Cuza lapjának gyilkosságra uszítani

A kamara mai ülésének is Cuza volt az egyetlen attrakciója

Cuza azt kifogásolta, hogy a bálti zsidó fiuk kevés tandíjat fizetnek, de a közoktatásügyi miniszter megnyugtatta, hogy, aki kevés tandíjat fizet, vagy jó tanuló, vágy szegény. A Viitorul carlista kalanddal vádolja a kormányt

Az igazságügyminiszter törvényjavaslatot készített a betétesek védelméről

Bucuresti-Bukarest, május 21. A ka- mara mai ülésén napirend előtt Pistiner szocialista képviselő tiltakozott az ellen, hogy az állam 94 millió lejért megvegye Erzsébet görög exkirálynő birtokait. Ez a birtok 24 millió lejnél nem ér többet szakértők szerint. Ilyen nehéz gazdasági krízis idején nem szabad a kormány- nyak ilyen fölös kiadást eszközölni.

Cuza professzor közbeszól

Cuza közbekiált: Mi köze magának ehhez. Mit avatkozik bele ilyen dolgok- ba?

Pistiner: Az embereket már régóta nem érdekli a maga személye. Maga plagizátor.

Ez incidens után Petrovici többségi képviselő megkérdezi a közoktatásügyi minisztert, miért engedték meg, hogy Piatra Neamtiban, a történelmi nevetességi katedrálissal szemben építse- nek az adventisták templomot. Ő azt vallja, hogy minden vallás egyenlő el- bántást érdemel, de azt a tényt, hogy pont a katedrálissal szemben építették a templomot, provokációnak tartja az adventisták részéről.

Cuza megint közbekiált: En nem val- lom, hogy minden vallás egyenlő.

Petrovici: El voltam rá készülve hogy Ön közbe fog szólni. De jegyezze meg, hogy Isten magasabban áll, mintsem azzal törődne, hogy ki milyen módon imádjá.

Costachescu kultuszminiszter vála- szol Petroviciának és kijelenti, hogy az adventisták templomának az építésére Păcliseanu volt vezérigazgató adta meg az engedélyt. Ő ettől a Păcliseanutól visszavonta a megbízatást, amiért a ka- marában támadásban is részesült Fischer Tivadar részéről. Pedig Păcliseanu ebben az ügyben is bebizonyította tehetségét. Ami az adventisták templomát illeti, ő már vizsgálatot is indított ez ügyben.

Több szocialista képviselő közbekiált: Hol marad a vallásszabadság?

Leon lupista képviselő tudomására hozta a földművelésügyi miniszternek, hogy Magyarország nehézségeket tá- maszt a romániai állattranszító-forga- lom elé, noha Románia évente 250 mil- lió lej értékű mezőgazdasági gépet im- portál Magyarországból.

Csak a Viitorul-nak szabad?

Panfil Seicaru képviselő támadja ez- után hevesen a belügyminisztert, aki megtiltotta a lapoknak, hogy a január 4-iki aktusról írjanak. Ennek ellenére a Viitorul mai száma, amelyet már nem konfiskáltak el, hosszú cikkben foglal- kozik ezzel a kérdéssel és a kormányt azzal vádolja, hogy karlista kalandokba bocsátkozott. Miért van privilégiuma a többi lapokkal szemben a Viitorul-nak, hogy ilyen dolgokról szabadon írhat.

A belügyminiszter helyett Madgearu válaszolt, aki kijelenti, hogy csak a li- beralisokra vet az rossz fényt, hogy Őfelsége Mihály király kormányáról ilyen vádakat merészelnék állítani.

De miért szabad cuzista lap- nak a zsidók ellen uszítani

Lucian szocialista képviselő: Nem ér- tem, hogy miért nem kobozzák el Cuza konstancai hivatalos lapját, a Strălu- citorul-t, amely egyenesen gyilkosságra uszít. Itt van a kezemben a legutóbbi száma, ki vannak benne merítve a bü- nítő törvénykönyvnek csaknem vala- mennyi paragrafus. Azt írja ez a lap, hogy a zsidókat ki kell irtani, a templo- maikat és iskoláikat földig kell rombol- ni, a vagyonaikból ki kell forgatni őket. Ezt szabad írni?

Madgearu miniszter: Ez a kérdés az igazságosság és nem a parlament elé tar- tozik.

Lucian: De igenis, a parlament elé tartozik. Különben is a szocialista párt nagy interpellációt fog beterjeszteni eb- ben az ügyben.

Ezután Cuza megy a tribünre és pa- naszt tesz a közoktatásügyi miniszter- nél, hogy a beszarábiai Băilei városban az egyik állami középiskolában a zsidó tanuló kisebb tandíjat fizetnek, mint a románok. Costachescu közoktatásügyi miniszter megnyugtatta Cuzát, hogy ha

valaki kevesebb taxát fizet úgy az vagy jó tanuló, vagy a szülei szegények.

A kamara ezután megszavazza a pá- risi és a hagai egyezményeket, majd Vagauescu képviselő parlamenti ini- ciatívából törvényjavaslatot terjeszt be az igazságszolgáltatás meggyorsításá- ról. Megszavazták ezután a román-osztr- rák és román-olasz kereskedelmi kon- vencióról szóló egyezményt, amellyel a kamara ülése véget is ért.

Lehuzóprés

Rézlénia

kerestetik sürgősen megvételre. Cim a kladóban

A szenátus ülése

A szenátus mai ülésén Pan Halippa beterjesztette Erzsébet görög királynő földbirtokának megvásárlásáról szóló törvényjavaslatot, majd Voicu Nitescu igazságügyminiszter letette a szenátus asztalára a betétesek érdekeinek meg- védését célzó javaslatát, amely kimond- ja, hogy egyetlen bank sem fogadhat el nagyobb betétet, mint amennyi be- folyt alaptőkéjének kétszerese. Az egyes bankok igazgatóságának tagjai egész vagyonukkal felelősek a betétekért.

Otto Habsburg herceg feleségül veszi Mussolini legkisebbik leányát?

Kisantant körökben attól tartanak hogy Mussolini Magyarországra trónjára akarja segíteni Ottot

Bucuresti-Bukarest, május 21. A Lup- ta mai száma egy prágai lap nyomán azt a szenzációs hírt közli, hogy Mus- solini beleegyezését adta ahhoz, hogy legkisebbik leányát Otto Habsburg

herceg feleségül vegye, aki a jövő hó- napban lesz nagykorú. Kisantant kö- rökben nagy meglepetést keltett ez a hír, mert Otto házasságát a Habsburg- dinasztia restaurációs kísérletének te-

kintik és attól tartanak, hogy Musso- lini mindent el fog követni annak ér- dekében, hogy Ottóból magyar király legyen. A Luptának ezt az értesülését a legnagyobb fentartással közöljük.

Tegnap éjjel az ország nagy részében újra felhőszakadások pusztítottak

A felhőszakadások miatt csaknem az összes moldovai mellékvonalakon szünetel a forgalom

Bucuresti-Bukarest, május 21. Ma egész éjszaka az ország nagyrésztében felhőszakadások pusztítottak és sok helyütt árvízet okoztak. Szerencsére a vetésekben nagyobb kár nem esett és azoknak állása változatlanul jó. A Sereth-folyó előtérrel fenyegeti

Eremia Grigorescu állomást, úgy hogy a Mărăsesti-Teucei vonalon a közleke- dést valószínűleg be kell szüntetni. Ugyancsak nagy veszélyben forog a cosmestii hid is, ahol a vonatok már csak lépésben közlekedhetnek, miután

a töltést a víz alámosta. A Seret folyó- nak egy másik hídja Roman mellett szintén inog, úgy hogy itt csolnakokon közlekednek a partok között. A Falticeni-Dolhasea vasutvonalon a forga- lom szünetelni kénytelen.

Ma 24 órára megáll a zsidó munka Palesz- tinában a bevándorlás felfüggesztése elleni tiltakozásul

A palesztinai kormány az apostoli nuncius visszahívását kérte a Szentszéktől mert a nuncius az arabok között szította a zsidógyűlöletet

Erdélyszerte tiltakozó gyűlések lesznek a bevándorlás megszorítása miatt

Cluj-Kolozsvár, május 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) Tegnap számunk- ban beszámoltunk arról, hogy a palesz- tinai kormány meglepetésszerűleg ideiglenesen visszavonta a korábban kiadott munkásbevándorlási engedélye- ket. A munkásbevándorlás ideiglenes leállítását, amint jelentettük, addig tart, míg Simson rendkívüli biztos elkészül jelentésével. Ennek ellenére is a palesz- tinai kormány eljárása jogos felhábo- rodást keltett az egész világ zsidó köz- véleményében. A palesztinai zsidóság már is méltó módot talált arra, hogy e rendelkezés ellen nyilvánosan tüntessen és hogy az angol kormánytól energiku- san követelje a mandátum száz százalé- kos respektálását.

Csaknem valamennyi palesztinai vá- rosban tiltakozó gyűléseket tartott a zsidó lakosság, amelyen erélyes han- gu határozati javaslatokat adresszál- tak ugy az angol kormány, mint a Népszövetség címére a bevándorlás azonnali szabaddátétele érdekében. Má- ra, esütörtökre a zsidóság egy napos tiltakozó sztrájkot hirdetett és egész Palesztinában szünetelni fog a zsidó munka. De nemcsak Palesztina, hanem a galut zsidósága is tiltakozó manifesz-

tációkra készül s a különböző országok- ban lévő cionista és Jewis Agency szer- vezeték minden eszközt meg fognak ra- gadni arra, hogy Angliától a mandá- tum respektálását kiköveteljék és hogy a bevándorlási certifikátokat újból ér- vényesítsék.

Konstantinápolyi jelentés szerint több török lap arról ír, hogy a palesztinai angol kormány felkérte a szentszéket Luigi Bardalini apostoli nuncius visszahívására, mert a nuncius állítólag igen szoros kontaktust tartott fenn arab körökkel és az araboknak a zsi- dók elleni gyűlöletét szítani igyekezett. Az apostoli nuncius tudvalevőleg a dip- lomáciai testület tagja és a kormány megengedhetetlennek tartja, hogy egy diplomata ilyen szerepet játszon a két nép közötti surlódásokban. A nuncius visszahívásának híre nem éri meglep- tésszerűen a zsidó közvéleményt, mert régóta nyílt titok, hogy a palesztinai arab agitációban Rómanak a keze is benne van.

Cluj-Kolozsvár, május 21. Az E. Zsidó Nemzeti Szövetség kisintéző-bizottsága tegnap este tartott ülésében foglal- kozott apalesztinai kormány intézkedé- sével és egyhangulag elhatározta, hogy

ezen intézkedés ellen táviratilag tilta- kozik a bukaresti angol követ után az angol kormánynál és a népszövetség- nél. Azonkívül a közeli napokban tiltakozó gyűlésre fogja összehívni Kolozsvár zsidóságát, hogy ezen intézkedés ellen felemelje szavát. A kisintéző-bizottság felszólítja az összes helyi csoportokat, hogy mielőbb hívjanak össze ilyen til- takozó gyűléseket és tiltakozásukat jut- tassák el az angol kormányhoz és a népszövetséghez.

Borzalmas vasúti katasztrófa a Moszk- va-kazáni vasutvonalon

Páris, május 21. A moszkvai Tass távirati iroda jelenti, hogy a Moszkva-Kazán közötti vasutvonalon Tschernaia közelében egy személyvonat teher- vonattal ütközött össze. A vasúti ka- tasztrófának 28 halottja és 29 súlyos sebesültje van. Mindkét vonat teljes se- bességgel haladt s az összeütközés után a szerelvények több kocsija lefordult a sinekről és összetört. A vizsgálatot a katasztrófa okainak megállapítására megindították.

JÖN! der Molssi

Advertisement for 'OLLA' gum, featuring a logo with the word 'OLLA' and 'GUM' below it, and a small illustration of a person.

legszebb anyagai érkeztek
Arnwald teiner
egességek áruháza
a Unrill 12.

ulása idején.
nyasok rituális „kó-
s a hitközség által
sakter) végezheti.
eket gyártani, forga-
detni csak a hitköz-
és a rabbinátus fel-
abad.

(pászka) bármilyen
hitközség által és a
felügyelete mellett
ágás, mint a rituális
női részvétel
nacionális kisebbségek
bevitelével történik.
prij) esak is a hitköz-
működhetnek.

hitközségi szervezeti
től kell elkészíteni
szervezeti szabály-
készítsen magának,
bennfoglaltatnak a
területi kiterjedése. A

szervezete jogköre, a
kódási ideje.
összetétele és hatás-
ak és működésének

ztásának módja, jo-
geinek meghatározá-
annak, mindegyikük
batos megállapítása.
kinevezésének mó-
ótelességeik.
agok jogai és köte-

védelmei, ugyszin-
ódja.
hitközségi intézmé-
sára vonatkozó pon-
lemmel a kultusz-
rendelkezése.
yok módosításánál

nyesen megalakult
kódási szabályzatai
község a jelen cik-
elmében köteles a
ügyi Minisztérium-
számított 3 hóna-
eni: A hitközségi
natkozó összes ada-
kódási területét, a
gák, templomok és
rabbik, a vezető
tisztviselők neveit,
ményeinek minden
nyomat magába fogl-
ális és jótékony in-
számát.
ához tartozó zsidó
társulatokba (aso-
mörülhetnek a hit-
keiknek előmozdí-

hivni a hitközsé-
sszusát

si utasításnak a
rintó két szakasza-
g csak tervezet és
os. Az a szakasz
ló hitközségek szet-
ztását szabályozza.
A Vlad-féle kul-
z a végrehajtási
górikusan kimony-
ésak a végrehaj-
ésekor lép életbe, a
nak végső formába
ghallgatják az ér-
eket. Ennek a
etoleg vélemény-
gy módja van, a
t erre ígértett
nia a hitközségek
onatközöleg azon-
konkrét lépés sem
ormány a szöveget
s hitközségeknek
akar tárgyalni az
A kérdés megol-
ez a módja: ösz-
sségek kongressz-

T. (Teljes kiadás)
Uj Kelet könyv-

Naidu asszonnyal együtt Gandhi legkisebb fiát is letartóztatták

AZ angol rendőrség behatolt a hindu nacio- nalista kongresszus termeibe és az összes vezetőket letartóztatta

Végsőkig feszült a hangulat ismét Bombay tartományban. Gandhinak nem kell a dominioni rang, mert rendületlenül bizik India teljes függetlenségében

London, május 21. Bombayi jelentés szerint a nacionalista önkéntesek felhagytak a sirotai állami söraktárak elleni attack további kísérleteivel, mert a rendőrök állandóan bambuszbotjaikat használták velük szemben, ami ellenkezik a polgári ellenállás harcának békés természetével. Dharsanában az önkéntesek holnap reggel újabb rohamot indítanak. Az a parancsuk, hogy feltétlenül jussanak át a drótsövényeken és zsákmányoljanak minél nagyobb mennyiséget a felhalmozott söröszerkezetekből.

Asszony a támadók élén

Páris, május 21. A Havas távirati iroda bombayi tudósítójának Dharsanából érkezett jelentése szerint Naidu asszonyt ma letartóztatták.

Bombayi jelentés közli, hogy a nacionalista önkéntesek mintegy kétezer főnyi csoportja ma attackot kísérelt meg a dharsanai söraktárak ellen. Több önkéntes átjutott a drótsövényeken, de ekkor a karhatalom bambuszbotokkal lépett közbe és az önkénteseket kiverte a söraktárak közeléből.

Naidu asszony személyesen is jelen volt a söraktárak elleni támadásnál s itt következett be letartóztatása.

Dharsanában az önkéntesek és rendőrök közelharcának több mint száz sebesültje van. Számos letartóztatás történt. Az őrizetbe vettek között van a nacionalista kongresszus több vezetőembere is, akiket fenyegető tömeg moarjlása közben rendőrségi teherautókra kényszerítettek s azután elrobogtak velük. Később a rendőrség a tömeget szétoszlatta.

Bombayban újra megkezdtek a házkutatásokat, mert a kormány által tiltott jelentéseket a nacionalisták állandóan és következetesen közzé teszik.

Javulás állott be?

London, május 21. Az indiai kormányzat kiadta jelentését a helyzetről. A jelentés megállapítja, hogy az elmúlt héten az előzőkhöz képest javulás állott be, mert a zavargások megkevesbedtek, de azért a bizonytalanság szimptomái még nem tűntek el teljesen. A hatóságok egész Indiában urai a helyzetnek és a karhatalom dicséretreméltó erőfeszítéseket tesz a rend fenntartása érdekében. A kormányzat a legnagyobb figyelemmel kíséri a nacionalista kongresszus végrehajtó bizottságának működését s megállapította, hogy legújabb törekvéseik főként a külföldi szöveget és az alkoholfogyasztás bojkottjának szigorítására és az általános adómeztagságra irányulnak.

Fogságban van már az egész Gandhi-család

London, május 21. A Press Association londoni tudósítója szerint Bombay tartomány több kerületében a helyzet ismét rendkívül súlyosra fordult. Mint a legújabb jelentések hírül adják, Dharsanában nemcsak Naidu asszonyt tartóztatták le, hanem Gandhi legkisebb fiát is. Így tehát Gandhi családjának most már egyetlen tagja sincs szabaddal. A dharsanai söraktár elleni attacknál a rendőrség mintegy 300 hindut sebesített meg bambuszbotjaival. Ennek hírül vétele után Bombayban mintegy 100 ezer főnyi hindu tömeg rendezett hatalmas tüntetést. A hangulat izgatottságát még a mostaninál is nagyobb mértékben fokozza az a körülmény, hogy a rendőrség behatolt a nacionalista kongresszus termeibe és

Nyári tábor a tengerparton

Teichrigol — Eforie — Constantza
Nyitva július 1-től szeptember 1-ig két egyenként 30 napos sorozatban. Tengeri és iszapfürdő. Elkülönített strand. Specialista szakácsok. Saját orvosok. Testápolás. Sporttelepek. Radío. Kirándulások. Szórakozások. Mindez 185 vagy 300 lejért naponta személynként. Baitratkozasok mindennap az O. C. T. székhelyén: Bucuresti, I. Splaiul Brancoveanu No. 2. (Palatul Adriatica).
Kérjen információt és prospektust az O. C. T. irodájától.

az egész vezetőséget letartóztatta. Tinktettel a forrongó hangulatra, az egész rendőrséget készenlétbe helyezték.

Gandhinak nem elég a dominion

A Daily Herald munkatársa poonai börtönében beszélgetést folytatott

Egy nagyváradi munkásleány 25.000 lejt nyert a kórház sorsjáték mai huzásán

Az 50.000 lejes nyereményt egy máramarosszigeti sorsjegytulajdonos nyerte meg

A kolozsvári Zsidó Kórházgyesület sorsjátékának huzása a mai napon is a közönség óriási érdeklődése mellett zajlott le. A sorsjegytulajdonosok ez alkalommal oly nagy számban jelentek meg, hogy a hivatalos sorsolási bizottság helyesnek látta, ha a huzást nem a város háza dísztermében tartja meg amely nagyon is kiesinek bizonyult erre a célra, hanem a városháza tágas udvarán, ahol a rendőrség tartotta fenn a rendet. Délután félhat órakor kezdődött meg a sorsolás Biriescu főügyész és dr. Pordea közjegyző vezetésével s a közönség ez alkalommal is mindvégig feszült izgalommal leste az eredményeket.

A mai nap érdekessége az, hogy a központi sorsjegyiroda nyomban a huzás után meg tudta állapítani néhány nagyobb nyeremény boldog tulajdonosát. Így például az 50 ezer lejes nyereményt egy máramarosszigeti sorsjegytulajdonos nyerte meg, az egyik 25 ezer lejes nyereményt Dragos Ilona nagyváradi munkásleány, az egyik tízezer lejes nyereményt pedig Fischer Záli Boldog-utca 7. szám alatt lakó kolozsvári nő nyerte meg.

Egy boldog nyelő

Nagyváradról jelenti tudósítónk: A sorsjegybizományos Unio Bank révén percek alatt elterjedt a városban Dragos Ilona szerencsésének híre, aki a mai huzásnál 25.000 lejt nyert. Dragos Ionát ma délután felkereste egy újságíró és a sorsjegybizományos, akik közölték vele szerencsésjét. Dragos Ilona a Grünwald bádógarugyár munkásnője, apja a Katholikus Kör házmeztete, pincehelyiségben laknak és nagy nyomorban sanyolódnek. Amikor közölték vele a hírt, nem akarta elhinni. Azt mondta, hogy neki nincs olyan szerencséje. Amikor végül sikerült meggyőzni őt, ujjongott boldogságában és azt mondta, hogy jó lesz majd hozományra. Elmondotta, hogy miután nem tudott félretenni magának 100 lejt, egy másik munkással közösen vették meg a sorsjegyet.

A mai huzás eredménye

A mai sorsoláson a következő nyerőszámok lettek kihuzva:
100 lejt nyertek: 81.369, 117.324, 90.990, 76.352, 11.802, 60.756, 142.867, 959, 80.879, 12.245, 33.028, 52.142, 105.295, 69.941, 103.535, 55.444, 71.091, 149.614, 83.449, 4755, 89.107, 21.531, 73.836, 125.764, 102.313, 143.077, 148.018, 1274, 141.073, 118.147, 148.983, 132.000, 79.443, 78.025, 93.918, 21.025, 39.776, 100.520, 3072, 133.950, 103.670, 13.300, 142.491, 66.076, 142.149, 112.059, 45.075, 101.110, 22.649, 83.470, 68.178, 122.655, 85.069, 8639, 84.702, 91.683, 33.901, 58.689, 90.556, 89.535, 124.855, 24.925, 36.589, 48.026, 59.698, 47.211, 15.493, 31.742, 116.882, 26.528, 2172, 87.708, 47.983, 22.476, 143.938, 38.375, 97.917, 15.235, 21.671, 86.797, 96.940, 15.760, 13.637, 82.453, 107.795, 48.029, 87.987, 76.070, 76.366, 104.864, 128.221, 87.787, 128.786, 98.427, 112.083, 23.755, 100.819, 114.451, 75.839, 100.336.
200 lejt nyertek: 126.112, 106.779, 85.532, 59.382, 68.022, 63.179, 99.542, 91.258, 43.333, 62.693, 84.777, 8088, 147.449, 29.339, 101.370, 92.288, 148.345, 26.184, 13.442, 53.282, 100.032, 116.190, 58.444, 101.207, 65.14, 143.223, 116.779, 48.917, 73.465, 34.360, 93.661, 127.823, 47.318, 5797, 3691, 17.190, 94.680, 145.801, 858, 5136, 85.126, 64.271, 59.872, 86.481, 1242, 14.185, 84.852, 84.631, 17.817, 53.010, 67.281, 55.703.

Gandhival, a hindu nacionalisták vezérével. A lap munkatársa szerint Gandhi a beszélgetés során épp oly optimizmust árult el a polgári ellenállás sikerét illetően, mint fogsága előtt. Gandhi felfogásában semmi sem változott, most is India szeretete hatja át és az Anglia ellen érzett hatalmas gyűlölet. Gandhi kategórikusan kijelentette, hogy semmi körülmények között sem elégszik meg India dominioni rangra való emelésével, hanem India teljes függetlenségét követeli.

Az Evening News jelentése szerint a hatóságok elhatározták, hogy a dharsanai söraktárak ellen készülő újabb attack megakadályozása céljából a védőszolgálatot teljesítő drótsövényeket magas feszültségű árammal látják el, hogy ezáltal sikeresen védekezhessenek a támadók ellen.

129.966, 59.211, 110.690, 75.344, 120.641, 46.343, 56.800, 142.568.
13.543, 67.448, 53.939, 146.631, 112.325,
29.232, 112.805, 137.456, 50.762, 45.196,
104.378, 54.247, 134.836, 86.649, 41.744,
47.810, 33.463, 87.670, 24.970, 112.136,
14.345, 148.759, 68.570, 87.600, 54.091,
93.831, 36.547, 115.994, 84.974, 43.440,
114.890, 74.908, 71.330, 147.554, 119.401,
138.204, 35.526, 79.783, 120.360, 74.416,
47.036, 61.523, 20.784.
2000 lejt nyertek: 42.389, 128.122,
148.084, 18.988, 23.196, 27.016, 87.497,
19.151, 92.545, 113.013.
10.000 lejt nyertek: 107.425, 106.679.

25.000 lejt nyertek: 18.737, 11.839.
50.000 lejt nyert: 33.578.
A huzás folytatódik május 22-én délután fél hat órakor. Sorsjegyek vásárolhatók a Központi Sorsjegyirodánál Piata Unirii Nr. 20, a Szechenyi-téri üzletben és a nyilttéri árusoknál. Az 1.000.000 lejes nyereményt június elején huzzák. Vidékre sorsjegyeket küld a Központi Sorsjegyiroda. Legutolsó postázás május 31-én délelőtt 10 órakor.

Miklós régenherceg nyerte meg a temesvári autóverseny első díját

Halálos kimenetelű szerencsétlenség történt az autóversenyen

Timisoara-Temesvár, május 21. (Az Uj Kelet tudósítójától.) A román királyi autóklub bansági és körösvidéki tagozatai tegnap tartotta meg gyorsasági versenyét Miklós régenherceg tiszteletere. A verseny a sági országuton nyert lebonyolítást, Miklós régenherceg, Ghica herceg és számos előkelőség részvételével. A nagy érdeklődéssel kísért gyorsasági autóversenyt Miklós régenherceg nyerte meg, a verseny második

nyertese Ghica herceg volt. Az autóversenyen egyébként halálos szerencsétlenség történt. Az első fordulónál Fischer mérnök autója felborult. A mérnök könnyebb sérüléseket szenvedett, az autó sofförje, Hegedüs azonban halálosan megsérült az autókatasztrófa következtében. A szerencsétlenül járt soffört beszállították a temesvári közkórházba, ahol rövid szenvedés után meghalt.

A nemzetközi jóvátételi pénzintézet tegnap megkezdte a német számlára szóló fizetések átvételét

Szombatig meg lesz a teljes megegyezés minden a bankot érdeklő kérdésben

Basel, május 21. A központi jegybankok átutalták a nemzetközi jóvátételi pénzintézeteknek a bank részvénytőkéje 25 százalékának rájuk esett hányad-összegeit. Az intézet tegnap már megkezdte a német számlára szóló fizetések átvételét és előkészíti az Ausztriával, Bulgáriával és Magyarországgal való fizetési összeköttetést.
Páris, május 21. A kincstárak, jegybankok és a nemzetközi jóvátételi pénzintézet delegátusainak újabb párisi értekezletét csütörtökön a kincstárak kép-

viselőinek külön tanácskozásai vezetik be. Pénzügyi körökben azt hiszik, hogy szombatig meg lesz a teljes megegyezés minden, a jóvátételi bankot illető kérdésben.
Páris, május 21. A nemzetközi jóvátételi bank részvényeiből Franciaországra eső tizenhatezer részvény aláírása tegnap délelőtt kilenc órakor kezdődött a jegybank központi intézetében. Délig a részvényeseket lejegyezték tulnyomóan 158-as árfolyamon.

Pernambuco braziliai város teljes lobogódiszben várja a Zeppelin érkezését

A Zeppelin kedvező időjárás mellett száll az Océán felett

Berlin, május 21. A Graf Zeppelin több német gőzzsel állott szikratáviró-összeköttetésben az éj folyamán. Radiogrammaiban közölte, hogy a fedélzetén minden rendben van és az időjárás kitünő.
Páris, május 21. A Chicago Tribune jelenti Pernambucóból, hogy a Graf Zeppelin fogadására teljesen felkészültek a pernambucói repülőtérén. A leszállásnál segítendő 300 főnyi személyzetet ma estétől kezdve riadóköszültségben a repülőtérén tartják.
A léghajó az afrikai part hosszában haladt a Zöld-foki szigetek felé.

London, május 21. Pernambuco brazil kikötővárosát a Graf Zeppelin tiszteletere brazil és német zászlókkal kilobogózták. A léghajó fogadására minden előkészület megtörtént.
Friedrichshafeni jelentés szerint tegnap este nyolc órakor fogták fel a Graf Zeppelin eddig legutóbbi rádiogramját, melyben helyzetjelentését közölte. A rádiogrammban a léghajó fedélzetéről közölték, hogy az északi szélesség 32 és a nyugati hosszúság 14°-on repül a léghajó még mindig déli oldalról jövő ellenszéllel. Az időjárás a szikratávirat szerint szép és a fedélzetén minden rendben van.

HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánági zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc.
Bukaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Strada Matei Millo 6.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak forrás megjelölésével engedjük meg.

Avigdor Hameiri

Avigdor Hameiri Kolozsvárra jön! Erec Jisráél legünnepeltebb, legnépszerűbb költője. A zsidó szellemi reneszánsz legmarkánsabb egyénisége. Az új héber irodalom legsajátosabb, legegységesebb és kétségtelenül legérdekesebb alakja. Mégis: ki tudná megjelölni az ő helyét az új héber irodalomban? Valaki ezt írta róla: „Furcsa ember, furcsa költő”. Valóban: különös, szinte egzotikus hajtsza ő a zsidó géniusznak. Nem lehet osztályozni, költői egyéniségét nem lehet összemérni a héber költészet és irodalom többi nagyjával. Nem. Egyedülálló ő a maga nemében és külön hely jelölendő ki számára a héber irodalomban. Egy magányos, de vakító csillag ő a zsidó szellem égboltján.

Hangja is furcsa. Éles és metsző. Belecsendül, belesikít a fülekbe és sokáig visszhangzik a zsidó lelkek és a zsidó szívek legmélyebb zugában. Költészet: a vihar poézisa. A zsidó lelkek sokasága hadakozik és háborog benne.

Életpályája is a háborgó tenger felszínének hullámzó vonalát mutatja. Magyarországról jött. Ifjúságának vizionárságai, megpróbáltatásai után Budapesten pattant ki egyéniségének ereje. Itt Kova Albertnek hívták és publicisztikai írásaival tünt fel a legelőkelőbb magyar lapok hasábjain. Első héber versei még a háború kitörése előtt a külföldi héber lapokban láttak napvilágot. A világháború véres forgataga az orosz front első rajonába sodorja. Orosz fogságba kerül, majd az orosz rémuralom halálra itéli. Így jutott el Avigdor Hameiri a szenvedések, a borzalmak labirintusain keresztül Erec Jisráélbe és a héber költészet, a héber irodalom legmagasabb csúcsára.

Nyugatról jött, Nyugat szellemét vitte magával. És az ő nyugati lelkében mégis Kelet nyugtalan és forrongó dallama cseng, költészetében Kelet ezer színe és hangulata váltakozik. Egy tomboló hangszer az ő lantja. Népeinek örömei ujjonganak és hozsannáznak, népeinek égő sebei, fájdalmai sajognak és hordúlnak fel dallamaiból. Lelkéből lángnyelvek csapkodnak fel és a nap tüzevel hadakoznak.

Félelmetes a hangja és mégis: megittasul tőle a zsidó lélek. Egzotikus a dallama és mégis: égi magaslatoakra emeli fel a zsidó lelkeket. Különös és mégis oly egyszerű és oly rövid minden szava, amelyekkel oly költői képeket alkot, amelyeket a legzsdagabb színskálával is nehéz elérni.

Furcsa költő? Nem. Az ő költői lelkében a zsidó élet ellentmondásai hadakoznak s a zsidó élet vihara dul költészetében. Izzig-vész zsidó költő, zsidó művész.

Erdély zsidó népe a zsidó szív forró szeretetével és nagy büszkeséggel köszönti őt körében.

DANZIG HILLEL.

Avigdor Hameiry szombaton este 9 órai kezdettel szerzői estélyt tart az Unitárius kollégium dísztermében (C. Victorié). Meghívók, amelyek egyúttal belepógygyul is szolgálnak átvehető a Keren Kajemet irodájában str. Baron L. Pop 10. első emelet. Az ifjúsági szervezet tagjait felkéri a KKL iroda, hogy a meghívók átvétele ügyében mielőbb lépjenek érintkezésbe az irodával.

Ma lép életbe a CFR személytarifájának ötvenszázalékos redukcója. A CFR vezérigazgatósága a mai nappal léptette életbe a száz kilométeren belüli távolságra a tour-retour jegyekre vonatkozó ötvenszázalékos kedvezményt.

Erőt a munkához táplálékainkból meritünk. Minél töményebb, minél könnyebben emészthető, annál jobban változik át energiává. Ilyen koncentrált, jóízű, könnyen emészthető erősítő tápszer az Ovomaltine.

Egy francia tengerésztesztet meggyilkolt hirtelen megőrült fia. Toulonból jelentik: Adrienn fregattkapitányt 23 éves fia tegnap egy hatalmas vaddal megdöngöztette és a többi súlyos ütással szíjlezta a koponyáját. Letartóztatták, de a rendőrségén dühöngeni kezdett. Megállapították, hogy közveszélyes örült és kényszerzubbonyt kellett ráadni.

Kereskedőnek ment vissza Whalen Newyork rendőrfőnöke

London, május 21. Whalen newyorki rendőrfőnök benyújtotta állásáról való lemondását, mert igazgatói minőségében vissza akar kerülni egyik newyorki nagy áruház élére. Newyorki lapok közlése szerint Whalen rendőrfőnök visszavonulása politikai okokból történt,

Allásvesztésre ítélték Böss berlini főpolgármestert. Berlinből jelentik: Böss berlini volt főpolgármestert a fegyelmi bíróság állásvesztésre ítélte, mert beigazolva látta, hogy Böss megsértette hivatali kötelességeit és méltatlannak mutatkozott magas hivatalára. Az eljárás költségeit Bössnek kell viselnie. A fegyelmi bíróság megállapította jövőbeli illetményeit, amelyek élethosszra törvényes nyugdíjigényének kétharmadát fogják kitenni. Böss azonnal bejelentette felelősségét s így fegyelmi ügye a legfelsőbb közigazgatási bíróságot is foglalkoztatni fogja.

Román, angol francia, német, olasz, magyar, eseh, szerb, horvát fordítások, gépbekiktálás, levelezés, másolás, sokszorosítás dr. Mandel Forditó Irodában Cluj, Str. Memorandului 9.

Felozlították a szász tartománygyűlést. Berlinből jelentik: Dresdenben a szász tartománygyűlésen a szociáldemokraták és kommunisták felozlatási indítványát elfogadták 50 szavazattal 46 ellenében. A nemzeti szocialisták a tartománygyűlés felozlatása ellen szavaztak. Az új választásokat június 22-ig lefolytatják.

Shaw és a női liga. Londonból jelentik: A lapok a következő történetről számolnak be, amelynek központjában B. Shaw, a világhírű író áll. Shaw egy, az emancipációért küzdő női egyesülettől levelet kapott, amelyben egyik könyvét kérték tőle. Shaw a következőképpen felelt: „Micsoda női egyesület az, amelynek még 15 schillingje sincs egy könyvre. Nem küldök!” Egy hét múlva azonban Shaw levelet kapott. Köszönetet mondtak neki az autogrammért, amelyért cserébe megkapták a kért könyvet. Shaw azonban a levélre újból replikázott. O, milyen ügyetlenek a nők — írta Shaw — az az autogramm nálálabb 50 schillinget ért.

A hindu szabadságharc és az éjjeli örök. Londonból jelentik: A pándiai kongresszus végrehajtó bizottsága, amely már negyedik napja ülésezik Allahabadban, néhány érdekes határozatot hozott. Így például utasította a bengáli és bikari tartományok lakosságát, hogy tagadja meg az éjjeli örök fizetését. Az éjjeli örök ugyanis közalkalmazottak és fizetésükre a lakosság, mint közszolgáltatásról, gondoskodik. Bengáliában, Bikarban és Gudzeratban a földadó fizetését is megfíltották a lakosságnak. Megszigorította a pándiai kongresszus végrehajtó bizottsága a külföldi szövetek bojkottját is.

Értesítés. A bánffyhungyadi országos állat- és kirakóvásár június 2. és 3-ika helyett május hó 26-27-én lesz megtartva.

Rendkívüli értékű aranyleltre bukkantak Formosában. Londonból jelentik: Tókiói jelentés szerint Formosban rendkívüli értékű aranyleltre bukkantak, melynek értéke hozzávetőlegesen eléri a négy milliót yent.

Lloyd George, Briand memorandumáról. Londonból jelentik: Lloyd George a szabadkereskedelmi unió konferenciáján méltatta Briand emlékiratának jelentőségét.

politikai körökben azonban azt hangoztatják, hogy az áruház, amelyet hivatalba lépése előtt vezetett, nem talált megfelelő utódot és régi fizetése és jövedelmei kétszeresével hívta vissza Whalent az igazgatói állásba.

Sinpárnélküli villamosokkal helyettesítik Londonban a jelenlegi villamosokat. Londonból jelentik: A közúti közlekedési társaság sinpárnélküli villamosokra akarja átfejleszteni a londoni közúti forgalmat. Egyelőre huszméteres szakaszról van szó, amelyeken ezek az új típusú elektromosüzemű autóbuszok közlekednének. A forgalom ezen az utvonalonak az utstet közepén benyolódniék le és sokkal kevésbé akadályozná a többi járművek szabad forgalmát, mint az eddigi vágányokon járó közúti kocsik.

Meggyilkoltak egy özvegyasszonyt Sziléziában. Breslauból jelentik: A sziléziai Wölfelsgrund közelében egy Wohlson nevű üdülő özvegyasszonyt holtan találtak meg. A hölgy sétájából nem tért vissza s amikor keresni kezdtek, holtan lettek fel egyik vízmosásban. A hatóságok megállapították, hogy az özvegyet meggyilkolták. A nyomozás megindult.

Benes expozé mondott a cseh-magyar és cseh-német egyezménynek jelentőségéről. Prágából jelentik: A cseh képviselőház első, illetve második olvasásában 181-31 és 187-35 arányban elfogadta az Ausztriával, Magyar- és Németországgal kötött határegyezményeket. A kormány a tegnapi ülésen bejelentette a hágai és párisi egyezményeket. Benes cseh külügyminiszter expozé mondott, melyben hangoztatta, hogy a megegyezések sok ellentétet szüntetnek meg Középeurópában Magyarország és szomszédai között. A külügyminiszter expozéja végén összegszerű mérleget állított fel az egyezményekről.

Eljegyzés. Öhlbaum Margit Cluj és Weisz Menyhért Seoljus jegyesek.

Moldova tartományi igazgató értekezletre hívta össze az erdélyi prefektusokat. Ma délelőtt fontos értekezlet volt a kolozsvári tartományi igazgatószágon. Moldovan Valér dr. tartományi igazgató már hivatalának átvétele alkalmából kijelentette a sajtó képviselői előtt, hogy első legfontosabb feladatát abban látja, hogy Erdély összes prefektusaival felvegye az érintkezést a megyék egységes közigazgatásának érdekében. Ezt a célt szolgálta Moldovan dr. miniszter, amikor ma délelőtre értekezletre hívta össze az erdélyi prefektusokat. Az értekezleten az összes erdélyi prefektusok résztvettek és részletesen megtárgyalták azokat az aktuális problémákat, amelyek az erdélyi közigazgatást érintik.

Erős, vérbő, kövér emberek számára a természetes „Ferenc József” keserűvíz naponként való ivása a legkisebb erőlködés nélkül könnyű és rendes bélműködést biztosít. Számos szakorvosi jelentés bizonyítja, hogy a Ferenc József víz szív- és idegbajosoknak, vese- és cukorbetegeknek, valamint köszvényben és csuszban szenvedőknek is nagyon jót tesz s ezért méltán megérdemli a legmelegebb ajánlást. A Ferenc József keserűvíz kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

Ha iráshiba csúszik be a végrendeletbe. Londonból jelentik: William Sackville Gwynne Morris örögy, Pygyn várának tulajdonosa, sajátkezűleg megírta végrendeletét, amelyben elhalt szolgálja özvegyének életfogytiglani szabad lakást biztosított. Az örögy azonban iráshiba következtében „Castell Pygyn cottage” helyett csupán „Castell Pygyn” irt végrendeletben, ami az egész kastélyt jelenti. Nemrégiben meghalt az örögy és amikor felbontották a végrendeletet, kiderült a tévedés. Az örökösök, akik azzal érvelnek, hogy az örökösök végrendeletében csak a 16 szobás kastély mellett fekvő kis házikót érthette, most megtámadták a végrendeletet.

Német flotta jugszláv kikötőben. Belgrádból jelentik: A Földközi tengerben tartózkodó német hadihajók tegnap befutottak a spalatói kikötőbe. A német hajók elvonultak Mária királynő villája előtt, amelyben éppen a királynő tartózkodott és tiszteletére huszonegy üdvözlő ágyulóvést adtak le. A flotta május 21-ig marad Spalatóban.

Szorgalomdíj az ontariói anyáknak. Londonból jelentik: Charles Miller torontói gazdag ügyvéd másfél millió dolláros vagyonát végrendeletileg azon Ontarió állambeli anyára hagyta, aki halála időpontjától kezdve tíz éven belül Ontarióban a legtöbb gyermeknek ad életet. Az ügyvéd rokonsága perrel támadta meg a végrendeletet.

Változékony idő várható. Budapestről jelentik: A meteorológiai intézet időjárásprognóza szerint változékony időjárás várható kisebb esőkkel, esetleg némi felmelegedéssel. A hőmérséklet ma délben Budapestén 16° Celsius.

Egy különös dollármilliomos. Kölnből jelentik: A kölni hercegecséki hivatalban a napokban megjelent egy férfi, aki Sycowski urként mutatkozott be. A férfi elmondotta, hogy Argentínában egymillió dollár értékű földbirtoka van, amelyet a los-angelosi First National Banc kezel. A szélhámos hajlandóan mutatkozott, hogy földbirtokát megfelelő havi járadék ellenében az érsek-ségnek adományozza. Kérését azzal indokolta, hogy játékszenvedélye bírja e különös lépésre. A hercegecséki hivatal érdeklődni kezdett a férfi által megnevezett danzigi ügyvédnél a való tényállás iránt és ekkor kiderült, hogy közönséges szélhámosról van szó. A hivatal a „kröznak”, aki egyébként meglehetősen züllött benyomást keltett, öt márká rendkívüli segélyt folyósított.

A husvéti könyvpiac szenzációja

BENAMY SÁNDOR

KAJUT

a nagy vitát felkavart mű első teljes szövegű kiadása.

Ára rendkívül izlése: kiállításban 60 lej.

Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztályában.

Milyen legyen a modern irodaüzem?

Megmutatja Raith Tivadar:

Az irodaüzem racionalizálása

című két kötetes könyve.

Ára 391 lej

az UJ KELET könyvosztályában.

Az utolsó évek leg-hatalmasabb regénye

Ludwig Lewihson:
AZ ÖRÖK SZIGET

Négy nemzedék zsidójának története Oroszországtól Amerikáig A zsidó regényirodalom remeke!
Ára: füzve 272, kötve 374 lej. Rendelje meg!

Uj Kelet könyvosztálya Cluj

„HERRMANNSDORFER” Tuberkulotikusok konyhasómentes táplálására szolgáló gyakorlati útmutatások.

Dr. Müller Vilmos előszavával.

Sauerbruch berlini sebészstanár, a világhírű orvosi tekintély a múlt év november 16-án a budapesti orvostársadalom színe-java előtt tartott előadást a tuberkulózis gyógyításának máig elért fejlődéséről.

Idézetek a nagy professzor előadásából:

„Olyan súlyos tüdőbetegeket, akiket már operatív beavatkozással sem lehetett volna meggyógyítani, arra teszi alkalmassá, hogy őket a Gerson-kúra után a teljes siker reményében lehet megoperálni.”

„Kérdemelte a Gerson-gyógymód azt, hogy az orvostudomány legnagyobb fejezetei közé iktassuk be.”

A Gerson-gyógymód könyve, mely a diéta kimerítő magyarázatát adja és ugy a betegek, mint az orvosok számára nélkülözhetetlen, most magyarul is megjelent.

Ára 170 lej. — Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

Kováts József: Török Gyula kolesági volt. Ami már ismerték a is. Pesten nem volt zatus újságírónak remteni az irodalmi és anyagi éfiatalok féltékeny. És háborus levegő világra: a balkán hordta a világgé számottevő alakja ségnek nem mutat. Török Gyula.

Eruptív, csupa erő és lázas igye fiatalember, akiről ról nem ismerte, hinni, hogy fiatal a halált, hogy mu tott éjszakán föl zelte, magasabb i kiválasztottaknak ru és Török Gyula más után köztél sok volt a háború ból, bizonyára ez dolgait, de kiderül tul az aktualitás tenek magukban. eltávozott hirtelen kiadott könyv mos novella és reg melyet a fiatal ké do újságnak irt 19 csomó nekrológ, é hány méltatás és József, egy egésze a szeretet buzgósa Török József élet kat. Meg kell bár egynehány oldal utánjárás, milyen mustrálása az any energia halmozód dent nem lehetett láról és nem hibá jük, hogy Török legintimebb barát ról, az ember tra ról, Hegedüs Gyu listáról és Kádár emlékezik. Ezek a kebb baráti kör Gyula, aki ugyan ban osztálytudo to lelke mélyen ideál eszményekkel. A háborút elvesztette hara közeledett, e ségbeesetten mon forradalomtól, csak a link város, ez a felemelkedni a for géhez.” Az esemé Gyula véleménye rését már nem ér 19-én váratlanul n

Művei biztosítja vát József pedig gondoskodott, hogy minél teljesebb leg tori disszertációna. És ime, ügyes, ér belőle.

Károly Sándor: a ha

Károly Sándor koncepciója és irama kiemelkedik és szükségességéből. elbeszélő modort. művésztett emelte. a mai idők technil az érdekes, friss mondja el Szabó tanone pályáját. zeti életnek előbb után, hogy nem l valóságát, ivást Zola-regény haré előtte, az ital mé erejét és erősen jövőjében, ha nem megjavulásában. érdeklí, de a szere elhatározásra, ko Vándorutra kel é got. Majd bevon szenved és katoná ket ir. Leszerel, e riporterkedik és nyesülésért. Kolle nincsen tisztában de már ki akar le adó azonban szere tot kamatoztatja. gedő feleségével b kezdve pozíciója nál. Ekkor jön rá

Irók és Irások

Kováts József: Török Gyula élete.
Török Gyula kolozsvári, majd pesti újságíró volt. Amikor a háború kitört, már ismerték a nevét az irodalomban is. Pesten nem volt könnyű dolog a vezetés újságírói nevét és pozícióját teremtani az irodalomban. Klikkek, szellemi és anyagi érdekkörök, öregek és fiatalok féltékenyen őrizték posztjaikat. És háborus levegő borult akkor már a világra: a balkáni háború magában hordta a világégés atmoszféráját. Új, számottevő alakjai a magyar szellemiségnek nem mutatkoztak. Akkor jött Török Gyula.

Eruptív, esupa munka, esupa teremtő erő és lázas igyekezet volt. Szívbeteg fiatal ember, akiről senki, aki közelebből nem ismerte, nem merne volna elhinni, hogy fiatal szervezetében hordja a halált, hogy munka mellett átvirrasztott éjszakáin főleg a kiélés vágya tüzelte, magasabb igyekezet, ami csak a kiválasztottnak adatott. Jött a háború és Török Gyula műveit Pesten egymás után közzéadták a lapok. Irásaiban sok volt a háború fájdalmas hangulatából, bizonyára ez tette vonzóvá akkor a dolgait, de kiderült, hogy ezek az irások túl az aktuálitáson, örök értékeket rejtettek magukban. Aztán Török Gyula eltávozott hirtelen az élők sorából. Hét kiadott könyv maradt utána és számos novella és regény, közöttük egy, a melyet a fiatal keresztény író egy zsidó újságnak írt 1917. januárjában. Egy csomó nekrológ, egy-két életrajz, néhány méltatás és vége. Most jött Kováts József, egy egészen fiatal irodalmár, aki a szeretet buzgóságával gyűjtötte össze Török József életére vonatkozó adatokat. Meg kell bámulni, hogy az ötven egynéhány oldalas könyvben mennyi utánjárás, milyen tüzetes átolvasása és mustrálása az anyagnak mennyi ifjonti energia halmozódik fel. Persze, mindent nem lehetett meg tudni Török Gyuláról és nem hibáztatjuk, de megemlítjük, hogy Török Gyula legkedvesebb, legintimebb barátairól: Mohácsi Jenőről, az ember tragédiájának fordítójáról, Hegedűs Gyuláról, a kitűnő novellistáról és Kádár Endréről meg sem emlékeznek. Ezek és e sorok írója szűkebb baráti körébe tartozott Török Gyula, aki ugyan tartásában és írásában osztálytudatos szentri volt, de a lelke mélyén ideális ember, átfogó nagy eszményekkel. Amikor a monarchia a háborút elvesztette és a forradalom vihara közeledett, e szűkebb kör előtt kétségbeesetten mondták: „Nem félek a forradalomtól, csak attól félek, hogy ez a link város, ez a Pest, nem fog tudni felemelkedni a forradalom eszményiségéhez.” Az események igazolták Török Gyula véleményeit. A forradalom kitörését már nem érte meg, 1918. október 19-én váratlanul meghalt.

Művei biztosítják örökéletűségét. Kováts József pedig e kicsiny művében gondoskodott, hogy a róla alkotott kép minél teljesebb legyen. A könyvet doktori disszertációnak szánta a fiatal író. És ime, ügyes, érdekes olvasmány lett belőle.

sz. i.

Károly Sándor: En vagyok az ut, a hazugság.

Károly Sándor Aradon ír, de témái, koncepciója és főleg elbeszéléseinek irama kiemelkedik az erdélyi zsánerfestés közzéadásából. Elsajátította azt az elbeszélő modort, amely a riportot írásművészeté emelte, hogy hozzáigazodjon a mai idők technikai galopjához. Ebben az érdekes, friss, lüktető tempóban mondja el Szabó Tivadar nyomdász-tanonc pályáját. Belesodródik a szervezeti életnek előbb ideális áramába, azután, hogy nem látja az ideálok megvalósulását, ivásra adja magát. Egy Zola-regény harcos alakja ködlik föl előtte, az ital még nem örölte föl tetteit, és erősen bizik azért az egyéni jövőjében, ha nem is hisz a társadalom megjavulásában. Egy nyomdász leány, érdeklő, de a szerelem nem tudja döntő elhatározásra, komolyságra lendíteni. Vándorutra kel és bejárja Olaszországot. Majd bevonul katonának, sokat szenved és katonai szünetéről cikket ír. Leszerel, egy újsághoz szegődik, riportereskedik és erősen kiűz az érvegyesülést. Kollegái lenézik, mert még nincsen tisztában a helyesírás elemeivel, de már ki akar lépni a fórumra. A kiadó azonban szereti és ő ezt a kapcsolatot kamatoztatja. A lap tulajdonos öregedő feleségével barátságot köt és attól kezdve pozíciója biztosítva van a lapnál. Ekkor jön rá, hogy csakis alant

eszközökkel lehet karriert csinálni. Az öregasszony kényszer-szerelmét ellensúlyozza egy színész nő barátságával. De ebből botrány támad, valaki selyemfiúnak aposztrofálja. Párba. A színésznővel fenntartja a viszonyt, de ez is nagyon zaklatja. Kártyában keresi egyensúlyát. Nyer, elveszi a színésznőt. A nászut után megújja, a pénzt elkártyázza, koldussá válik. A nőt is prostituálja, hazajönnek, elválnak. Bekerül

egy előkelő laphoz és elveszi a főszerkesztő unokahagát. Munkatársaival szemben az üreslelkű emberek fölényét érezteti. Családját a közelségébe sem engedi. Végre neuraszténia vesz erőt rajta, az idegességéből nem tud kikászolódni, öngyilkosságot követ el. Mindezt élvezetesen mondja el a szerző, akinek könyvét a Pantheon adta ki izlésesen. Megrendelhető az Uj Kelet könyvosztálya utján is.

KÖZGAZDASÁG

A gyáriparosok nem hajlandók lemondani a negyvenöt-százalékos iparpártolási kedvezményről

Cluj-Kolozsvár, május 21. Stan Vidrighin vasúti vezérigazgatónak, a racionalizálás jegyében született új vasúti tarifája a gyáriparosok körében rendkívül megdöbbenést váltott ki, mert ahelyett, hogy az áruszállítást olcsóbbá tenné, azt megdrágítja, sőt az iparpártolási címén nyújtott eddigi 45 százalékos szállítási kedvezményt is meg akarja vonni az egyes iparvállalatoktól. Amióta a CFR terve vetett tarifája ismertté vált, azóta a gyáriparosok állandó permanenciában vannak, hogy a veszedelmes támadást kivédjék.

Az előzetes tanácskozások eredményeként tegnap délután a UGIR elnöksége megjelent a CFR vezérigazgatóján, ahol Stan Vidrighin elnök távollétében Macavé helyettes vezérigazgatóval közölték, hogy a tarifa részletes tárgyalásába nem hajlandók addig belemenni, amíg a vezérigazgatóság nem garantálja, hogy a szerzett jogokat tiszteletben tartja és a 45 százalékos szállítási kedvezményt nem érinti. Macavé igazgató közölte a küldöttség tagjaival, hogy a kívánságról jelentést fog tenni a vezérigazgatónak és ma arra érdemleges választ fognak adni. Az UGIR elnöksége ma délelőtt Madgearu pénzügyminiszter és Maniu miniszterelnököt keresi fel, hogy az iparpártolási kedvez-

mény megvonása ellen legerélyesebben tiltakozzanak.

Itt írjuk meg, hogy ebben az ügyben a Gyáriparosok Országos Szövetségének kolozsvári közege tegnap Diamant Izsó elnöke alatt rendkívüli választmányi ülést tartott. A gyűlésen előbb dr. Böszörményi Sándor igazgató, később Nádor Gyula, az UGIR szállítási osztályának vezetője ismertette a tarifatervezetet. Diamant Izsó, Kelemen Bernát, Lázár Simon, Szántó Miklós és Avram Gheorghe felszólalásaiban rámutattak a tarifatervezet szomorú következményeire, amely minden vonalon megdrágítja az áruszállítást, ahelyett, hogy azt olcsóbbá tenné, hogy ezáltal az ország egész népét újabb drágulási hullámnak teszi ki. Követelték, hogyha már a CFR vezérigazgatósága racionalizál, úgy racionalizáljon, hogy a szállítás olcsóbb legyen. Követelték a rezsiköltség csökkentését és elhatározták, hogy ma délután Moldovan Valer tartományi igazgatóval tisztelegnek, akit arra kérnek, járjon közbe a kormánynál, hogy a CFR tarifatervezetét vonja vissza és az iparpártolási kedvezményt továbbra is adja meg, mert ha nem, az iparpártolási kedvezmény tulajdonosai a kártérítési perek lavináját fogják a CFR ellen indítani.

Amíg Románia malmosai az export lehetőségét keresik, addig Csehszlovákia és Ausztria vámemeléssel teszik lehetetlenné a román liszt importját

A malomipar régi sérelme és válságának előidézője mint ismeretes elsősorban a lisztexport-rezsim súlyossága. A kormánykörök már régen belátták, hogy nemzetgazdasági szempontból is emiatt érdekes fűződnék a lisztexport megkönnyítéséhez. De politikailag is érdeke a kormánynak a liszt kivétel intenzivitásának előmozdítása. Nemzetgazdasági szempont oda konkludál, hogy a liszt kivétel által idegen tőke, idegen valuta jön be az országba, ami az ország kereskedelmi mérlegét javítja. A politikai szempont pedig az, hogy az export megkönnyítése által a kismalmok megszabadulnak az exportra dolgozó nagymalmok konkurenciájától és hamarosan be fog következni a liszt és a buza árának emelkedése, amely probléma már oly régóta foglalkoztatja a kormányköröket. Hiszen a megyei és községi választások alkalmával a kormány könnyen meggyőződhet arról, hogy mennyit veszített népszerűségéből a liszt és gabonáinak leszorulása következtében.

Ezek volnának nagyjában azok a szempontok, amelyek alátámasztják a liszt kivétel megkönnyítésének problémáját. A kormánynak majdnem összes érdekelte tagjai tisztában vannak ezekkel a tényekkel és éppen ezért már több ízben kaptak ígéretet a malmosok arra, hogy lehetővé teszik számukra a kivételt.

Már hónapokkal ezelőtt interveniált a bánáti malomtulajdonosok egy küldöttsége Maniu miniszterelnökkel és Madgearu pénzügyminiszterrel ebben a kérdésben, amikor ígéretet kaptak arra, hogy a kérdés a kormány meg fogja vizsgálni és hogy talán oly formán oldja azt meg, hogy nem szállítja le a kivételi illetéket, hanem ehelyett vagononként 15 ezer lejű prémiumot fizet minden exportált lisztért.

A malmosok kérése azonban máig sem nyert elintézését, miután Maniu miniszterelnök az ügyet országosan ki-

vánja megoldani.

Erre való tekintettel az erdélyi és bánáti malmosok máris felvették a kontaktust a régi malomszindikátussal, melynek vezetősége szívesen ment bele a közös akcióba azzal a megjegyzéssel, hogy a prémiumos rendszer nem elfogadható, miután ezeket a prémiumokat rendszerint nem szokták kifizetni, mint ahogy ez már a múltban is előfordult. A prémium-rendszer helyett a régi szindikátus inkább az illetékek törlését és a vasúti tarifa leszállítását tartja helyesnek.

Ez a megoldás egyelőre kevés remény nyel biztosít, miután a CFR éppen most foglalkozik azzal, hogy az iparpártolási jogokat élvező vállalatoktól is megvonja a tarifa kedvezményeket.

A kormánynak mégis sürgősen kell cselekednie és meg találnia a módját annak, hogy a malomipar számára megnyissa a határokat és lehetővé tegye a külfölddel való versenyt. Különben nem csupán a már felsorolt szempontok szenvednek emiatt, hanem a malomipar komoly válsága elkerülhetlenné válik és a romániai malomipar a saját zsrjában fog megfulladni.

Érthető izgalmat keltett malmi körökben az a biztos forrásból napvilágra került hír, mely szerint Ausztria és Csehszlovákia a hazai malomipar védelmére elhatározta a külföldi lisztbehozatali vámját 100 százalékosan felemelni. Mondanunk sem kell, hogy ez az újabb vámemelés elsősorban Romániát érdekli, mert hiszen az utóbbi időben az egész külföldi exportunk épp e két államra szorított.

Értesülésünk szerint Ausztria az eddigi méter mázsánkénti 12,5 schilling helyett 23-ra, valamint Csehszlovákia az eddigi 65 korona helyett pont 120 koronára emelte a külföldi lisztbeviteli vámját. A két ország gazdasági politikája nyilvánvaló, mindent el akarnak követni a hazai malomipar felvirágoztatására s ezért inkább leszállítják

az amugyis olcsó buza vámját, hogy ezzel a belföldi malom előnyököz jussanak így is, valamint az új lisztvám-mal teljesen letörjék a külföldi konkurenciát.

Egészen érthető, hogy ez a vámemelés elsősorban a Bánátot érinti igen közelről. Az egyik bánáti nagymalmos ezzel kapcsolatban a következő kijelentést tette:

— A csehek és az osztrákok újabb vámemelése katasztrófálisan érinti a bánáti és természetesen az egész romániai malomipart. Manapság, amikor az új buzá 350 lejű jegyzik, kérdem, hová vezethet a mi utunk kezében az újabb események után. Rövidesen be fog következni, amiről az ország gazdasági társadalmá már jó régen retteg: az ország nagy szegénységében is meg fog fulladni a zsrjában.

A váradi füszerkereskedők a szesz törvény sérelmeinek orvoslását kérik

Megkeresik a rendőrséget az elővásárlás engedélyezése kérdésében

A nagyváradi füszerkereskedők vasárnap délelőtt népes gyűlést tartottak a Kereskedelmi Csarnokban. A gyűlés napirendjének első pontján a Mihelji Jenő lemondásával megüresedett elnöki állás szerepelt. Az elnöki tisztségre a füszerkereskedők egyhangulag Czitter Lajost választották meg, aki megköszönte a bizalmat.

Ezután dr. Fried János tartott előadást a készülő szesz törvényről, amelynek javaslata jelenleg a parlament előtt fekszik. A javaslat a füszerkereskedők szempontjából több sérelmes rendelkezést tartalmaz. Elsősorban az a legnagyobb sérelem, hogy az új törvény nem engedi meg a füszerüzletekben a szesz italok korlátozott kimérését, a „poharazást”.

A szesz törvénnyel kapcsolatban számos indítvány hangzott el a füszerkereskedők részéről és elhatározták, hogy fel fogják kérni Nagyvárad szenátorait és képviselőit, hogy a füszeresek érdekeit a parlamentben védjék meg.

Stein Samu kifogásolta, hogy a rendőrség nem engedi meg a füszerkereskedőknek, hogy szükségleteiket a piacon szerezzék be. Mivel az elővásárlási tilalom csak más városbeli kereskedőkre vonatkozik, akik az összevásárolt árut elviszik Nagyváradra, indítványozta, hogy a rendőrségnél intervenáljanak a füszerkereskedők elővásárlásának engedélyezése ügyében.

Több kisebb jelentőségű felszólalás után a gyűlés véget ért.

A gyáriparosok ragaszkodnak a kényszerregezési törvény sürgős módosításához. Bukarestből jelentik: A gyáriparosok és kereskedelmi kamarák küldöttsége a napokban arra kérte Voicu Nitescu igazságügyminisztert, hogy a kényszerregezési törvény módosítására vonatkozó javaslatot még a jelenlegi parlamenti szesszióban terjessze elő. A válasz nemleges volt. Ma délelőtt ezért a gyáriparosok Mirto kereskedelmi államtitkárt keresték fel és kérték, intervenáljon a törvény módosítása érdekében, mert különben a hitel és a bizalom súlyos krízisbe jut.

Apróhirdetések

ELADÓ egy 2 számú Werthelm pénzszekrény Erdéklődni: Rudolf Mosse rt. Cluj.

PÁLYÁZAT. A savarini izr. hitközség pályázatot hirdet elhalozás folytán megüresedett kántor-metszői állásra. Javalmazása lakás, fűtés és havi 3000 lei. Pályázhatnak oly 45 éven alóli román állampolgárok, kiknek 3 éves mért rabbitól metszői képesítésük van. Utiköltség csak meghívottnak térítetik vissza. Elnökség.

KÜLÖNBELÁRTATU butorozott szoba két vagy 3 személy részére kiadó, Strada Saguna (Bartha M.-u.) 14. II. e.

FÉRIHEZ adnám 2 4 éves szép, intelligens, művelt izraelita leányomat megfelelő hozományjal, szép keletgyével, egy zeneológussal, egy fiatal fiatalemberrel, aki képes egy nagyobb hitközségben a főkántori állást betölteni. Pályázók kéretnek ajánlatukat „Masel” jelleg alatt lelap kiadójához melldő beküldeni, mert az állás jelenleg tisedésben van. Diszkrétív biztosítva. מודל ידוע ספר בעבריות.

VALCELE (Előpatak) fürdőre jud. Teisouane kóser vendéglős kávéház. Villában olcsó butorozott szobák kaphatók. Erdéklődni tulajdonosnál Goldstein Manóval Valcele.

1930 május 22.

szik be a végren-
elentik: William
orris őrnagy, Py-
mosa, sajátkezűleg
amelyben elhalt
életfogytiglani
ittott. Az őrnagy
etkezében „Castell
tt csupán „Castell
életében, ami az
Nemrégiben meg-
nikor felbontották
ült a tévedés. Az
erveknek, hogy az
tében csak a 16
t fekvő kis házi-
támadták a vég-

oszláv kikötőben.
Földközi tenger-
hadihajók tegnap
kikötőbe. A német
ia királynő villá-
pen a királynő
etere huszonegy
dtak le. A flotta
alatában.

ontariói anyák-
tik: Charles Mil-
gyvéd másfélmil-
végrendeletileg
ny anyara hagyta,
l kezdve tíz éven
gtöbb gyermek-
gyvél rokonsága
a végrendeletet.

várható. Buda-
eteorológiai inté-
szerint változó-
ó kisebb esőkkel,
ésséssel. A hőmér-
lapesten 16° Cel-

rmilliomos. Köln-
eregeréseki hiva-
gjelent egy férfi.
antatkozott be. A
y Argentínában
a földbirtoka van.
Pirst National
mos hajlandónak
dbirtokát megfe-
nében az érsek-
Kérését azzal in-
vedélye bírja e
tegereséki hivatal
érfi által megne-
nél a való tény-
iderült, hogy kö-
van szó. A hiva-
egyebkért meg-
mást keltett, őt
lyt folyósított.

ac szenzációja

ANDOR

UT

m első teljes
kjadása.

állításban 60 lej.

könyvosztályában

egyen

daüzem?

Tivadar:

üzem

szálása

könyve.

ej

osztályában.

ek leg-

egénye

wihson:

SZIGET

zsidója-

Oroszor-

g A zsidó

remeke!

2, kötve

lje meg!

osztály Cluj

SPORT

Kiírták a „Haggibbor“ tennis-vándorserleg ez évi mérkőzéseit

A helyi egyesületek közötti hegemonia eldöntésére kiírt gyönyörű vándorserlegért ismét megindul a vetélykedés városunk legjobb tennis-játékosai között s mint vendég részt vesz azon a tavalyi védő Nac szimpatikus és nagy játékerőt képviselő együttese is. A kiírás, mely már is lázas érdeklődésbe hozta a helyi teniszkedvelőket, teljes szövegében a következőképpen szól:

Tisztelettel becses tudomásukra hozzuk, hogy ez évi „vándorserleg“ mérkőzéseinket június 21. és 22-én fogjuk lebonyolítani, míg az előjátékok a helyi egyesületek között május 31. és június 1-én lesznek lejátszva.

A verseny jubilaris jellegű lesz, egyesületünk 10 évi fennállásának emlékére, melyre való tekintettel az induló egyesületek két első helyezettjének hat-hat játékosát éremmel fogjuk díjazni.

Nevezések legkésőbb május 24-én, este fél 8 óráig adandók le Radó Ernő szakosztály elnökünkkel a ranglistával együtt. Ugyanekkor lesz megállapítva a Calea Victoriei 117. szám alatti pályán az egyes egyesületek közötti mérkőzések időpontja és sorrendje is.

A játék Schlésinger Hart-Curt labdákkal lesz játszva s így a nevezési díj is ilyenben szolgáltatandó, még pedig a nevezéssel egyidejűleg.

A versenybizottság ez évben áll:

Elnök: Radó Ernő.
Tagok: cap. Serb Titus, dr. Szabó Miklós, Gottlieb József és dr. Heller Sándor.

Versenybíró: Devecseri László.

A verseny szabályai a szövetség által elfogadott alapító levélben vannak meghatározva, melyet egy példányban ezenel becses rendelkezésükre bocsátunk.

A versenyen mint vendég a vidékről a Nagyvárad Atlétikai Club lesz meghívva, ki mint védő is szerepel.

Az alapító levél feltételein a társ egyesületek kívánságára ez évre a következő módosítást eszközöljük, melyhez a eljűli területi tennis szövetség is hozzájárult:

A 6-ik pont változik:

„A serlegmérkőzés kilenc verseny-számból áll. 4 (négy) férfi egyes, 2 (két) női egyes, 1 (egy) férfi páros, 1 (egy) egyes páros és 1 (egy) női páros. Győztesnek az a csoport tekintetik, mely az a mérkőzésből legalább ötöt (5) megnyert. Az előírt játékokra játékosok ki nem állító egyesület versenyszáma elveszítettnek vétetik.“

Ennek következtében a 8-ik pont szerinti ranglistában minden egyesület 7 férfi és 5 női játékost tüntet fel.

Hangsúlyozva, hogy alapító levélben való fenti változás csak a folyó évre eszközöltük, kérjük fenti pozícióink szíves elfogadását és megtisztelő benevezésüket.

Sporttrási üdvözléssel: A „Haggibbor“ Sportegyesület Cluj.

Színház—Művészet

Az olasz bábszínház diszeldadása. Cav. Uff. Umberto-Natali olasz konzul védnöksége alatt ma, csütörtökön este 9 órakor nagy diszeldadást tart a Román Operában, a lírikus bábszínház-társulat, amelyen egész Kolozsvár elit közönsége részt fog venni.

A Magyar Színház iródrájának közleményei:

Ma visszavonhatatlanul utoljára a KOMÉDIASHAJÓ

A filmet semmiképpen sem lehet prolongálni

Ma éjjel 11 órakor is vetíteni fogják a KOMÉDIASHAJÓ-t

Valóságos Komédiashajó-láz van Kolozsváron. Mindenki ennek a 15 felvonásos hatalmas filmkolosszusnak elragadó szépségeiről, csodás gazdagságáról beszél s arról a példátlan olcsóságról, amelyért ezt a gyönyörű alkotást megnézni lehet. Hiszen a Magyar Színházban a legdrágább jegy (páholy és földszinti ülőhelyek) is csak 20 lej. S az összes erkélyülések csak 10 lej. Az igazság mindent elkövetett, hogy még legalább egy napra prolongálhassa a filmet, sajnos, minden kísérlete hiábavalónak bizonyult, a filmet éjszaka el-

szállítják, mert holnap már más városban vetítik. Így tehát ma visszavonhatatlanul utoljára látható a Magyar Színházban a Komédiashajó. Miután azonban ma ismét százán és százán lesznek, akik nem juthatnak be a Magyar Színházba a nagy tolongás miatt, az igazgatóság úgy intézkedett, hogy ma (csütörtökön) kivételesen éjjeli előadásban is vetítik ezt a csodafilmet. Az éjjeli előadás 11 órakor kezdődik s 1 óráig tart. Ezen az éjjeli előadásban is változatlanul a helyárak: 20 és 10 lej.

Holnapról: VÖRÖS BOSZORKÁNY a Magyar Színházban

Clara Bow legragyogóbb alakítása

A Magyar Színház mozi-műsora holnapról ismét nagy attrakciót ígér. A „Vörös boszorkány“-t fogják bemutatni. A gonosztevők és szeretőik körébe vezet bennünket ez a filmjodonság. Izgalmas cselekmény, amelyben a bonyodalmak egymást követik. Clara Bow egy gyilkos leánya és egy bankrabló kedvese, aki mindent feláldoz, hogy szerelmét jó utra térítse. A híres Wellmann, a „Wings“ zseniális rendezője rendezte a filmet. A kézirat pedig Vajda Ernő munkája. A „Vörös boszorkány“ három napig látható a Magyar Színházban: Pénteken, szombaton és vasárnap. Mindennap 4 előadás: 3, 5, 7 és 9 órakor. Helyárak valamennyi előadás alkalmával 20 és 10 lej.

Jön a Magyar Színházba: ATLANTIC 20 és 10 lejes helyárakkal. Hétfőtől látható a Magyar Színházban Atlantic. Helyárak: 20 és 10 lej.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MOZI-MŰSORA:

Csütörtök 3, 5, 7 és este 9 órakor: Komédiashajó. Helyárak: Páholy és összes földszinti jegyek 20 lej. Erkélyi jegyek 10 lej.

Pénteken újdonság, világszenzáció: A Vörös boszorkány. (Vajda Ernő film-témája. Főszereplője: Clara Bow. Rendezője: Wellmann, a Wings híres rendezője. Helyárak: Páholy-ülések és összes földszinti ülések 20 lej. Összes erkélyjegyek 10 lej.

Szombaton 3, 5, 7 és este 9 órakor: A Vörös boszorkány. (Clara Bow. Helyárak: Páholy-ülések és összes földszinti ülések 20 lej, összes erkély-ülések 10 lej.)

Vasárnap délelőtt 11 órakor matiné 15 és 10 lejes helyárakkal: Az óceán hőse. (Páholyülések és összes földszinti jegyek 15 lej. Összes erkélyjegyek 10 lej.)

Vasárnap 3, 5, 7 és este 9 órakor: A Vörös boszorkány. (Helyárak: Páholy-ülések és összes földszinti jegyek 20 lej. Összes erkély-ülések 10 lej.)

CORSO FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:

Csütörtök: 5, 7, 9-kor: A mámor. Rendkívül érdekfeszítő dráma. Strindberg mesterműve. Főszereplők: Lars Hanson és Gina Manees.

SELECT-MOZGO:

Csütörtök: Gyerünk a pokolba. Colleen Moore, az Orgonavirágzás főszereplőjének legújabb szenzációs hangos filme. Műsoron kívül a legújabb hangos pótkép.

Péntek: Gyerünk a pokolba, szenzációs hangos film, melynek főszerepét Colleen Moore alakítja nagy sikerrel. Műsoron kívül a „Néger énekes“ elsőrangú hangos pótkép.

Szombat: Gyerünk a pokolba, szenzációs hangos film, főszerepben Colleen Moore, az „Orgonavirágzás“ cím-szereplője. Műsoron kívül a „Néger énekes“ hangos pótkép.

Vasárnap: Gyerünk a pokolba, utoljára, elsőrangú hangos film, főszerepben: Colleen Moore, az „Orgonavirágzás“-ból ismert művész. Műsoron kívül a „Néger énekes“ hangos pótkép.

URANIA MOZGO:

Csütörtök: Kohn és Stangl fürdőhelyen, elsőrangú amerikai vígjáték, amelyhez hasonló humor még nem futott, főszerepben George Sidney, Amerika legjobb komikus.

Péntek: Kohn és Stangl fürdőhelyen, eddig nem látott mulatságos amerikai vígjáték, amelynek főszerepét: Amerika legjobb komikus George Sidney alakítja.

Szombat: Kohn és Stangl fürdőhelyen, eddig nem látott amerikai vígjáték, főszerepben: George Sidney közismert amerikai komikus.

Vasárnap: Kohn és Stangl fürdőhelyen, egyik legjobb amerikai vígjáték, főszerepben: George Sidney, Amerika legjobb komikus.

Rádió műsor

Idő Középeurópai

Csütörtök, május 22.

Bukarest. 17: Rádiózenekar. 18: Felolvasás. 18.15: Beszélő újság. 18.30: Rádiózenekar. 20: Gramofon. 21.30: Felolvasás. 21.45: Színházi előadás. 22.45: Beszélő újság.

Budapest. 9.15: Zenekari hangverseny. 9.30: Hírek. 12.05: Eugen Srepat orosz balalajka zenekara. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 2.30: Hírek. 4: Rádió Szabadegyetem. 5.10: A földművelésügyi minisztérium előadása. „A takarmányok betakarítása és elartása“. 5.40: Magyar nota-délután. 6.30: Angol nyelvoktatás. 7: S. Fáy Szeréna, a Nemzeti Színház örökös tagjának előadó-estje. 7.35: Rádió amatőrposta. 8: Régi operatársulatok. 9: Előadás Amerikáról. 9.20: Stefániai Imre zongoristája. 10.20: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek, majd cigányzene.

Bécs. 20: Bittner „A zenész“ e. operája.

Berlin. 20.30: Wagner-est.

Breslau. 18.50: Gramofon.

Frankfurt. 21.10: Zongorahangverseny

Köln. 21: Hangjáték után Mozart: Don Giovanni-nyitánya.

Lipce. 21: Szimfonikus hangverseny keretében Wagner: Walkürök első felvonása.

Belgrád. 22.15: Kamarazene.

Ljubljana. 20: Dalok. 21: Katonazene.

Varsó, Kattovitz. 20.30: Hangverseny.

Riga. 19.03: Kamarazene, dalok, zongorajáték. 20.30: Hangverseny.

Osló. 20.30: Hegedűverseny. 22.20: Karének.

Toulouse. 21: Szalonzene. Utána részletek a Lakméból.

Prága. 19.35: Kamarazene. 22.15: Orgonajáték.

Péntek, május 23.

Bukarest. 17: Könnyű zene. 18: Felolvasás. 18.15: Beszélő újság. 18.30: Könnyű zene. 19: Rádióegyetem. 20: Gramofon. 21: Szimfonikus hangverseny. 22.45: Beszélő újság.

Budapest. 9.15: Gramofonhangverseny

Banca Chrissoveloni

Societate Anonimă Română. — Bucurași

AKTIVÁK 1929. december 31-én lezárt általános mérleg PASSIVÁK

Készpénz és bankári avista követelések	103.181.573,28	Alaptőke	350.000.000
Állami értékpapírok és különböző részvények	70.155.596	Tartalékok	190.000.000
Részvételések	281.768.682	Váltó visszleszámtolás a B. N. R.-nél	76.849.926
Ingtatlanok, földek, erdők és a bank tulajdonában levő gyárak	329.608.463,10	Váltó visszleszámtolás külföldön	587.418.665
Leszámtolás és előlegek a váltótárcára	1.177.183.380	Gyümölcsöző betétek és egyéb hitelezők	1.565.808.820,21
Előlegek címletekre	212.681.872	Fel nem vett osztalékok	44.189
Előlegek jelzálogra és engedélyekre	57.285.879	Átmeneti tételek	6.218.687
Előleg árukra	63.294.116,36	Nyeresség és veszteség:	
Polyozásmla követelések általunk kontrollált társaságoknak	527.766.361,25	Átmozat 1928 évről	674.314,-
		Er-dmény 1929.	
		évbén.....	45.811.381,78
	2.822.825.922,99		46.465.695,78
			2.822.825.922,99

Átvizsgáltuk és a bank könyveivel egyezőnek találtuk:

Felügyelőbizottsági tagok: Victor Ratiu, Sergiu Zamfirescu, M. Leitesdorf, K. Weninger, Paul Munzer

Magyarországi Kereskedelmi és Pénzügyminisztérium engedélyével. Alap. tők. Barón H. Pop 18. Telefon 2-77.

XIII évfolyam
1930. május 22.
Pé
5690 é

Az ügytartó

A kamara tegnap Sándor szocialdemokrát lobogtatta a kormány előtt a galaci cs. „Straluciton“-nak lecián dr. csodálkozó lehetősége az, hogy lyeek nap-nap után fegyveres ataktok r kérdéssel foglalkoz semmilyen intézked tanak a „Stralucit mely többek között templomok felégetés elkövetését követeli. miniszter ingerülten szocialista képviselő hogy ez a kérdés ne hanem az ügyességű ványuk most vita t vajjon mennyiben egy valóban demokri is rezsimmel és a sz szabályaival az a m ügyminiszter a szoc próbálta fojtani a sz ben oly szorozatos esa rezsitil a jelenlegi re programjába vetett mit csodálkozunk a miniszternek olyko alluróket magára öl szen csak a napokban az egyik képviselőne valamelyik törvényjá rálni, azt kiáltotta o

— Ha nemetszik, n De nem Madgearu temperamentuma az, ebben a pillanatban é miniszter az ügyés utalta át a galaci ügykosságra, gyujtok ársra bujtogató cikké ügyminiszter, hogy m gaszkodunk az ilyen nyilatkozások parlam az a bizonyos ügyés épne a bujtogatók ilyen sajtótermékeké gyan alkalmazná a Madgearu azonban a mint bárki is ebben a ide-stova nyole eszte a konkolyhintés, a gy a büntenyekre való ban, irásban és gesz hogy akár egyetleneg volna a bujtogató a ja. Kötetekre rugnak ágnak életére és vag nyilatkozások kollek lehetne rendezni azok lemtől átitatott hirla iratokból, falragaszó elmult nyole esztendő láttak. Az ügyességé olvassák ezeket a saj ügyesség képviselői hallgatják a czuista szónoklatait. Mert eg hetetlen volna ugyeb egy esetben fel ne hirlapi cikkeken és b a motívumokat, amely ben kimerítik a rom énykönyv 47-ik par tériumát. Kétségtelen mentum számunkra az amellyel az ügyesség tiszemita agitációkkal nek. Ez azonban mitsé tényleg, hogy az o méreteket ölteni és o nyekkel fenyeget, ame a romániai zsidóságot belső rendjét és biz mértékben érdekli. „Straluciton“ ragyog szemitizmus firmanem

Dr. Hoffmann Miksa: A házasság a régi héberknél a Biblia és Talmud alapján. Ara 68 lej az Uj Kelet könyvosztályában.

Májusi válogatott könyvjodonságok

Piere Lotti: Ives testvérem	129.-
Csathó Kálmán: Matyika színesző akar lenni	109.-
Cushman: Az új szegények	153.-
Meredith: Tökéletes férfi	357.-
Hermant: Egy dedánya vallo-másai	153.-
Ludwig Wolf: Ketten az ég alatt	136.-
Maurois: Byron élete I—II.	390.-
Ehrenburg: Jeanne szerelme	238.-
Acremant: Rajta, házassodjunk	85.-
Andreas Fred: Valaki jár a sötétben	122.-
Sinclair Lewis: Fő-ucca I—II.	306.-
R. Kipling: Három katona	187.-
Romain Rolland: Ghandi	116.-
Lagerlöf: Anna Sward	187.-
Nyirő József: A sibói bolény I—II. kötet	200.-
Brocchi: A meghódított élet	231.-

Kapható az UJ KELET könyvosztályában.

Hirdessen az Uj Keletben